



铭记历史 缅怀先烈

聊城英烈谱

晋冀鲁豫边区政府参议员孙仰周

□ 赵广善

孙仰周，字景谦，1910年出生于山东省临清县东张堤村（今属河北省临西县）一个书香世家。其父孙东阁曾任山东省立第三师范学校（该校设于聊城）及六县联立师范学校（该校设于临清）校长，是鲁西北地区著名的教育家。

孙仰周天资聪颖，勤奋好学。1924年，他以优异成绩考入济南正谊中学。就读期间，他结识了许多进步青年，开始接受新文化、新思想。翌年，他积极参加了五卅运动，不久后又加入中国共产主义青年团。

1927年秋，孙仰周初中毕业，考入山东省立第三师范学校。在校期间，他积极参加由共产党组织的党团联席报告会、校友演讲会等活动，与国民党右派势力进行斗争。

1928年夏，国民党地方当局大规模搜捕共产党人及进步人士。孙仰周为了隐蔽自己的革命身份，于1929年初考入私立北平中国大学西语系。就读期间，他深受知名进步教授李达、黄松龄、杨秀峰等人的影响，对哲学和政治经济学产生了浓厚兴趣，并利用课余时间研读马克思主义理论著作。他经常参加学校组织的各种辩论会，被同学们称为“辩二先生”。孙仰周还经

常参加一些社会活动，并加入中国左翼作家联盟北平分盟，以“耕者”的笔名发表文章，抨击国民党反动派。当“左联”北平分盟领导人潘训等遭敌人逮捕后，他多方奔走参与营救。尽管自身生活清贫，但他节衣缩食，资助生活困难的鲁西良（张凝）等进步同学及“左联”中的中共党员。

大学期间，孙仰周与山东省立三师的部分师生一直保持联系，向他们传播五四精神，鼓励和支持进步师生创办书报介绍会，并主动担当义务采购员，出资购买了《铁流》《毁灭》等苏联小说和《新青年》《语丝》等进步刊物，深受进步青年的欢迎。

1932年，孙仰周大学毕业，在设于临清的山东省立第十一中学当英语教师。任教期间，他始终站在斗争前沿，系统地向师生宣讲马克思主义理论，传播中国共产党抗日救国主张。

1937年七七事变后，抗日战争全面爆发。同年9月下旬，为打破国民党山东省第四专署专员兼临清县专员赵仁泉企图搜罗民间枪支、伺机追随韩复榘南逃的阴谋，孙仰周返回家乡参与发动留枪斗争，准备组建抗日游击队。

1937年11月下旬，赵仁泉南逃，临清周边地区陷入武装割据状态，各路土匪和民团纷纷以“抗日义勇军”等名号盘踞一方。同年12月底，根据中共

临清特别支部成员颜竹林的指示，孙仰周与同村的中华民族解放先锋队队员张俊峰，通过社会关系，打入到驻临清县尖冢的王来贤部姜宦臣团。该部是当时临清西南地区最大的土匪武装，孙仰周在此秘密开展统战工作，重点争取中下层军官和士兵，伺机改造这支民间武装。

1938年2月初，孙仰周的老同学、中共党员李延龄劝说王来贤接受了第六区专员、保安司令范筑先的改编，番号“民军第一路”。改编后，李延龄留在王来贤的司令部任参谋，开始在王部秘密发展新党员，孙仰周加入中国共产党。

1938年11月15日，聊城失陷，范筑先将军殉国。不久，民军第一路内部严重分化，孙仰周等8名中共党员奉命撤回中共为纪念范筑先而组建的筑先抗日游击纵队。

1939年9月，中共鲁西区第一（鲁西北）地委决定在冠县农村重新创办一份报纸，任命孙仰周为报社社长兼总编辑，负责具体的筹备事宜。在党的领导和支持下，孙仰周将前中共冠县县委创办《前线日报》时的部分编辑、缮写人员和印刷工人动员集中起来，后又打破敌人的封锁，秘密购买了一批纸张和印刷材料。1939年冬，石印四开版、清晰可读的《抗战日报》出版，受到了鲁西北抗

日军民的热烈欢迎。

办报过程中，孙仰周既负责报社的党政全盘工作，又参与排版撰稿，经常工作到深夜。他常对大家说，我们是用笔枪纸弹同敌人作战，敌人不放松“扫荡”，我们就不放松工作。1941年3月，鲁西区党委决定集中人力物力办好区党委机关报《鲁西日报》。孙仰周调任该报编辑兼特派员。

同年7月，鲁西区党委和冀鲁豫区党委合并，两区党委的机关报也随之合并，改称《冀鲁豫日报》。孙仰周调任冀鲁豫行署文化出版社社长。在新的工作岗位上，他继续夜以继日地工作。他多次深入到聊城、莘县、堂邑一带，组织串联40多位刻字工人，试制出许多木刻字，试印了一批群众冬学课本。他还多方奔走求援，在济南中共地下党的支持下，运来一套完整的铅字印刷设备，调派21名印刷工人，在濮县建立了党的地下活字印刷厂，印刷进步书刊。

1941年底，孙仰周被推选为冀鲁豫边区文化界代表，出席晋冀鲁豫边区政府参议会并当选为参议员。

1942年9月27日，日伪军对冀鲁豫边区抗日根据地中心区濮县、范县、观城一带进行“铁壁合围”式大“扫荡”。孙仰周被困在范县麻口村，在与日伪军搏斗中不幸中弹牺牲。

鲁西北统战工作的推动者姚第鸿

□ 任毅

姚第鸿，又名姚鸣第，山西省河津县西毋庄（今属山西万荣县）人，1911年3月18日生于太原。姚第鸿自幼丧母，其父姚以价毕业于日本陆军士官学校，清末在山西督练公所任教官，武昌起义时被推为山西义军司令。

1924年，姚第鸿考入北平私立汇文中学。1927年，他考入设于开封的河南省立高中，不久后加入中国共产党。

1931年春，姚第鸿随父迁居济南，考入齐鲁大学。他巧妙利用家庭社会关系为掩护，积极开展党的地下工作。同年3月中旬，中共济南特别支部委员会恢复建制，姚第鸿任特支委员兼共青团济南特支书记；6月初，中共济南市委成立后，他又担任市委委员兼团市委书记。任职期间，姚第鸿坚决贯彻党中央“壮大组织、积蓄力量”的方针，在齐鲁大学、济南正谊中学、济南育英中学等校大力发展党团组织。九一八事变后，他和党团市委组织五六千名青年学生去南京请愿示威，强烈抗议国民党政府的不抵抗政策。姚第鸿还利用父亲姚以价（时任山东省政府参议）的特殊身份，秘密开展党的地下工作。如借用父亲专列作为市委秘密印刷场所、在其公馆掩护省委领导同志、自筹经费资助被迫转移的党员干部等。

1932年春，为在山东建立武装，姚第鸿与赵伊坪、熊义吾、王乐超利用进步军官朱慨夫的关系，打入驻新泰县的鲁南民团指挥谢书贤部发展组织。经过努力，姚第鸿等人在各连队发展党员20余名，掌握谢部武装300人，同时发展新泰县教育局局长王若宾为即将成立的红军开展筹款筹粮等工作。1932年下半年，因叛徒指控，姚第鸿被国民党山东省党部的“捕共队”逮捕。在狱中，他坚决不承认自己是共青团山东特委书记。时任山东省政府主席的韩复榘因与姚以价有交情，且不相信姚第鸿是共产党员，遂下令将姚第鸿交由其父姚以价管束。姚以价安排其赴日留学。

在日本留学期间，姚第鸿虽与党组织失去联系，但仍积极从事革命活动。他联合留日学生组建“社会科学研究会”，研读马列著作，宣传抗日救亡主张。1937年七七事变后，姚第鸿回国，组织成立“留日同学会”，并派遣同学会会员冯基民、周子明等人奔赴鲁西北参加抗战工作。

1937年9月下旬，姚第鸿利用其父和范筑先的朋友关系，到第六区（聊城）保安司令部政训处任少校秘书。同年10月中旬，他去济南第三集团军军政人员训练班，挑选了240名青年政工人员到鲁西北参加抗战。他还利用父亲和韩复榘的交情，向其索要武器

弹药和被服，显著增强了鲁西北抗日武装的实力。11月下旬，日军骑兵部队进犯聊城。范筑先命令参谋长王金祥率部死守城池，坚决阻敌。为配合守城，政训处的工作人员也拿起了武器。在强敌压境的情况下，姚第鸿临危不惧，头戴钢盔、手持盒子枪，率领数十名政工人员登上城墙，配合守城部队，将日军打得狼狈逃窜。此后，他跟随范筑先将军的前线指挥部转战鲁西，先后参与南镇、范县、濮县、东阿等地的战役，参与平定封建会道门组织黄沙会在长清县且镇、齐河县赵官镇和阳谷县七级镇等地发动的武装暴乱。他还与张霖之等陪同范筑先到河北威县和南宫县两地，两次会晤徐向前、朱瑞、宋任穷等八路军高级将领，进一步坚定了范筑先的抗日决心。

1938年春，姚第鸿任中共鲁西特委高级统战小组成员，为鲁西北抗日民族统一战线的巩固和发展发挥了重要作用。同年5月，第六区（聊城）保安司令部政训处升格为第六区政治部，他任上校副主任，和秘书长赵伊坪主持日常工作。

1938年11月中旬，日军进攻聊城，姚第鸿率政治部人员于11月14日晨撤往堂邑。为敦请范筑先及早出城，张霖之让姚第鸿、张郁光等立即返回城内。在姚第鸿等人的力劝下，范筑先准备出城，不料却被匆匆

赶来的山东省政府民政厅厅长李树春缠住。姚第鸿两次请范筑先马上出城，均未成功。下午，李树春坐车出城，日军包围聊城。日军开始从南面攻城，范筑先和姚第鸿等指挥第二支队将敌人打退。黄昏时，日军占领东关，东门告急，姚第鸿陪同范筑先前往督战，终于守住城门。晚上，姚第鸿选拔彪悍士卒从西门外大堤打开突破口，但范筑先突围未成。11月15日清晨，守城官兵死伤大半，日军向东门增调兵力，姚第鸿陪范筑先去东门指挥战斗。范筑先左臂负伤，姚第鸿也随之退下城来。日军蜂拥进城，姚第鸿、范筑先及守城健儿与日军展开巷战，范筑先腿部受伤，被送往天主教堂医院后举枪自戕。此后，姚第鸿等人继续指挥巷战。当日，聊城沦陷。

聊城沦陷次日，日军展开全城搜捕。姚第鸿和张郁光等7人在同敌人巷战后撤至状元街一市民家中，后被日军搜查时发现。姚第鸿等人同日军展开了英勇搏斗，终因寡不敌众，被日军抓住后押解至万寿观广场。临刑前，姚第鸿宁死不屈，高声痛骂敌人，最终壮烈殉国。

本版文章摘自《聊城重要历史人物》
本版资料由中共聊城市委党史研究院
(聊城市地方史志研究院)提供